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Α π α ν τ ή σ ε ι ς 
Α. Ο αρθρογράφος, ξεκινώντας, επισημαίνει ότι ενώ στις σύγχρονες 
κοινωνίες η ανάπτυξη έχει ταυτιστεί με την πρόοδο των νέων 
τεχνολογιών, στη χώρα μας δεν έχει γίνει ακόμα συνείδηση ότι η 
εισαγωγή της πληροφορικής στην εκπαίδευση μπορεί να διασφαλίσει μια 
ποιοτική παιδεία. Τα οφέλη μπορεί να είναι πολλαπλά. Συγκεκριμένα, οι 
δυνατότητες άντλησης πληροφοριών πολλαπλασιάζονται, η εφαρμογή 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων μετασχηματίζει τη μάθηση σε 
δημιουργική διαδικασία, νέοι τρόποι αξιολόγησης προστίθενται και 
τελικά το εκπαιδευτικό σύστημα ανανεώνεται. Όσο για τα προβλήματα 
που μπορούν να προκύψουν, είναι σαφές ότι οι  νέες τεχνολογίες 
επιβάλλουν το ριζικό μετασχηματισμό στο ρόλο του δασκάλου, για τον 
οποίο προϋποτίθεται σχετική κατάρτιση. Τέλος, είναι αναγκαία η 
συστηματική ενασχόληση και αναβάθμιση των εκπαιδευτικών  
προγραμμάτων, τα οποία προς το παρόν χαρακτηρίζονται ανεπαρκή.  
 
Β1. Οι νέες τεχνολογίες , και ιδίως η πληροφορική, με το τεράστιο πλήθος 
των σύγχρονων εφαρμογών, έχει σχεδόν ταυτισθεί με ό,τι 
χαρακτηρίζουμε ως ανάπτυξη. Αυτό συμβαίνει διότι το γενικότερο 
πνεύμα της εποχής είναι υλιστικό. Ο σύγχρονος άνθρωπος έχει ταυτίσει 
την πρόοδο, την ανάπτυξη και την ευτυχία της ζωής του με τα υλικά 
αγαθά και τα επιτεύγματα της τεχνολογίας, τα οποία μπορεί να έχει στη 
διάθεσή του. Έχει πεισθεί από την καταναλωτική προπαγάνδα ότι 
προοδεύει μόνο εφόσον μπορεί να «παρακολουθεί» τις τεχνολογικές 
εξελίξεις». Ένα κινητό τηλέφωνο τελευταίας τεχνολογίας, ένας σύγχρονος 
ηλεκτρονικός υπολογιστής, συσκευές ψηφιακής τεχνολογίας, τον 
κάνουν να αισθάνεται «άνθρωπος της εποχής του», τον κάνουν να 
νιώθει ότι προοδεύει και αναπτύσσεται μαζί της. 
 
Β2. Δομικά μέρη : 
Θεματική Περίοδος: «Δυνατότητα αναζήτησης…τράπεζες δεδομένων.» 
Λεπτομέρειες- Σχόλια : «Το να μπορεί…επί εκατοντάδες χρόνια.»      
Κατακλείδα : δεν έχει. 
 Η παράγραφος αναπτύσσεται με Παραδείγματα τα οποία 
επιβεβαιώνουν τη θεματική περίοδο. 
 Ο συλλογισμός στη συγκεκριμένη παράγραφο αναπτύσσεται με 
παραγωγική μέθοδο, δηλαδή ξεκινά με μια γενική θέση (θεματική 
περίοδος), και συνεχίζει με συγκεκριμένα στοιχεία – παραδείγματα που 
την επιβεβαιώνουν. 
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Β3. Προκείμενη : «Με την εισαγωγή…στο σχολείο,» 
      Συμπέρασμα : «αλλάζει…του εκπαιδευτικού.» 
 Το επιχείρημα είναι έγκυρο γιατί το Συμπέρασμα προκύπτει με λογική 
αναγκαιότητα από την Προκείμενη. Το επιχείρημα είναι αληθές γιατί η 
Προκείμενη και το Συμπέρασμα ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα. 
Το επιχείρημα είναι ορθό γιατί είναι έγκυρο και αληθές. Έχει απόλυτη 
αποδεικτική ισχύ, δηλαδή αποτελεί «απόδειξη», καθώς στηρίζεται σε 
γενικά αποδεκτές αλήθειες. 
 Το επιχείρημα είναι αναπτυγμένο με επαγωγική μέθοδο και ανήκει 
στην κατηγορία των επαγωγικών συλλογισμών : «Αίτιο-αποτέλεσμα». Η 
σχέση ανάμεσα στην προκείμενη και στο συμπέρασμα είναι αιτιώδης. Η 
αιτία που καταγράφεται είναι «αναγκαία και επαρκής» για το 
συγκεκριμένο Συμπέρασμα. Η επαγωγή είναι «τέλεια» και το 
Συμπέρασμα «βέβαιο» . 

 

Β4.  
προσβλέπει :    επιδιώκει          σπουδαιότητα :   σημαντικότητα 
μελετάται :        διερευνάται      ανυπέρβλητες:    αξεπέραστες 
προσεγγίσει :   προσπελάσει      ελκυστικούς :    θελκτικούς 
 

Β6.  
πρόσβαση :     διάβημα              βιβλιογραφία :   γραφολόγος  
τεχνολογιών :  τεχνοκριτικός 
 

Γ. Επικοινωνιακό Πλαίσιο : Τίτλος και στοιχεία επικαιρότητας 
  
Πρόλογος :  
Θετικές επιδράσεις από τη χρήση Η/Υ και διαδικτύου. Πολλαπλές 
δυνατότητες επικοινωνίας και ενημέρωσης. Σε πνευματικό επίπεδο πολλά 
τα μορφωτικά οφέλη. Διεθνοποίηση εμπορίου και άλλες θετικές 
οικονομικές επιδράσεις. Δυνατότητες πολιτικής συμμετοχής και 
περαιτέρω εκδημοκρατισμού των κοινωνιών. Ευκαιρίες ανάδειξης του 
πολιτισμού, των τεχνών, των γραμμάτων, των επιστημών… 
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Κύριο Θέμα :  
Αρνητικές επιδράσεις – Κίνδυνοι από τη χρήση Η/Υ και διαδικτύου. 
 

Περιστέλλεται η κοινωνικότητα του ατόμου. Απομόνωση, εις βάρος 
της άμεσης ανθρώπινης επικοινωνίας. Αφαίρεση πολύτιμου προσωπικού 
χρόνου. Αδυναμία κάλυψης πραγματικών εσωτερικών αναγκών. 

Η χρήση των υπολογιστών στην παραγωγική διαδικασία είχε ως 
συνέπεια τη μαζική μείωση θέσεων εργασίας (ανεργία). 

Εθισμός του ατόμου στην ευκολία, στην άνεση, στη μείωση της 
ενεργητικότητας και της προσωπικής έρευνας. 

Αρνητική επίδραση στη γλώσσα: καθιέρωση συνθηματικού λόγου, 
συρρίκνωση λόγου. 
    
Ειδικότερα για το διαδίκτυο : 

Η επιβολή της γνώσης  και της πληροφορίας (όπως και στα άλλα 
Μ.Μ.Ε.) εγκυμονεί τον κίνδυνο πνευματικής εξάρτησης , 
παθητικοποίησης και ανελευθερίας 

Καταναλωτικά, αντικοινωνικά και γενικότερα αντιανθρωπιστικά 
πρότυπα εξαχρειώνουν ηθικά, αλλοτριώνουν συνειδησιακά το χρήστη, 
τον απανθρωποποιούν. 

Κίνδυνοι για τη διεθνή κοινότητα, την παγκοσμιοποίηση… 
Μέσο επιβολής των ισχυρών. Κίνδυνος εθνικής πολιτισμικής αλλοίωσης. 
Προβολή κοινών προτύπων με κίνδυνο μια «παγκοσμιοποιημένη 
μαζοποίηση» και αποτέλεσμα την απώλεια πολύτιμων  εθνικών 
ιδιαιτεροτήτων 

Έκθεση και προσβολή ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ιδιαίτερα του 
δικαιώματος στην ιδιωτική ζωή. Ανεξέλεγκτη έκθεση προσωπικών 
δεδομένων 
 
Αναγκαιότητα πληροφορικής στην εκπαίδευση. Δυνατότητες - Θετικές 
επιδράσεις 
 

  Η χρήση των ηλεκτρονικών μέσων προσδίδει νέο περιεχόμενο, υψη-
λό ενδιαφέρον και μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα στη διδακτική πράξη· 
αποφεύγεται η τυποποίηση και η παθητικότητα που κατατρύχει τη 
μετάδοση της γνώσης. Η γνώση συνδέεται με το παιχνίδι και τη 
διασκέδαση, το μάθημα γίνεται πιο κατανοητό και ευχάριστο, ο μαθητής 
αναπτύσσει έναν μεθοδικό τρόπο σκέψης, ενεργοποιείται η φαντασία - 
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οξύνεται η κριτική σκέψη, κεντρίζεται η εξερευνητική διάθεση,  
αυξάνονται τα περιθώρια αυτενέργειας.  
  Διδασκαλία σχολικών μαθημάτων (κυρίως γλωσσικών, ιστορικών, 
πολισμικών) με τη χρήση πολυμέσων. Ευκολία στην εκμάθηση ξένων 
γλωσσών. 
 Εύκολη επεξεργασία κείμενου, που επιτρέπει στους μαθητές να πειρα-
ματίζονται, να γράφουν ελεύθερα και να αναπτύσσουν τις ιδέες τους.  
 

  Κατασκευή προγραμμάτων με τον Η/Υ, που δίνει στο μαθητή τη 
δυνατότητα να προσεγγίσει και να επεξεργαστεί σύνθετες πληροφορίες, 
να αναπτύξει την αφαιρετική του ικανότητα με νέους ελκυστικούς 
τρόπους. 

  Η μηχανογράφηση επιτρέπει στο δάσκαλο να παρακολουθεί 
διεξοδικά την πρόοδο του κάθε μαθητή. 
    
Ειδικότερα για το διαδίκτυο : 
 Δυνατότητες επικοινωνίας του σχολείου με άλλα σχολικά 
περιβάλλοντα αλλά και τον κόσμο εκτός σχολείου. 
 Ο μαθητής μπορεί να εισχωρήσει σε μεγάλες βιβλιοθήκες, να έχει 
πρόσβαση στη διεθνή βιβλιογραφία. 
  Έχει τη δυνατότητα να παρακολουθήσει εφαρμογές επιστημονικών 
θεωριών, να επισκεφθεί ηλεκτρονικά μουσεία, επιστημονικά ιδρύματα 
  Το παγκόσμιο δίκτυο εμπνέει στους νέους τη συνείδηση της παγκο-
σμιότητας και καλλιεργεί σχέσεις συνεργασίας 
 
Επίλογος : Το όραμα για μια εκσυγχρονισμένη ελληνική εκπαίδευση 
μπορεί να γίνει πραγματικότητα… 
 
 

 
 
 

Επιμέλεια : Μανόλης Μαυράκης, Φιλόλογος 
Δ/ντής Σπουδών Φροντιστηρίων Πουκαμισάς 

Ηράκλειο Κρήτης 
 

 
 


